2019年8月15日 每周四出版

# 基层卫生周刊

面向基层 服务基层

商丘市睢阳区卫生健康委员会

## 积极推进医养结合

讯员曹永宏 刘红亮)今年,商 新途径:通过在具备条件的养老 护床位53张,配备老年病专科医 丘市睢阳区加快老年医疗服务 机构设立医务室,不具备条件的 机构建设,推进医养结合各项工 养老机构采取医疗机构协办等

能。针对行动不便的老年人,特 构与养老机构签订合作协议,开 老年人和计划生育特殊家庭老年 人,区内各医疗机构均开通了绿 色通道,为老年人提供挂号、就 诊、取药、住院等优先服务。

开通绿色通道,提高服务效 疗机构与养老机构协办,医疗机 人提供医疗、保健、养生、护理、 心理疏导等服务。

医养一体,医中有养。该区 医养结合,养中有医。该区 老年病医院,开设了老年病科, 生院、郭村西街卫生院为安宁疗 以上。

本报讯(记者赵忠民 通 积极探索工作新模式,开辟服务 设置老年病房,增设老年医疗养 护试点,相关工作人员已经经过 务人员,做好了老年慢性病防治 科、疼痛科及针灸治疗科建设。

体、心理、精神等方面照护和人 文关怀。该区确定市第四人民 以市第四人民医院为基础,组建 医院、区中心医院、李口中心卫

培训,科室、病房正在建设中。

家庭签约,服务到家。该区 和康复护理等相关工作;同时, 基层医疗卫生机构把老年人家 形式开展医疗护理服务;通过医 针对老年病,强化中医科、康复 庭建立健康养老服务关系的签 约情况纳入目标管理。乡镇(街 安宁疗护,贴心服务。该区 道)卫生院(社区卫生服务中心) 别是高龄、重病、失能及部分失能 办日间照料中心等形式,为老年 已经启动安宁疗护。安宁疗护 为辖区居民开展家庭医生签约 主要为疾病终末期患者提供身服务。目前,已有50780位老年 人完成家庭医生签约。老年人 签约服务率达到80%以上,65岁 以上老年人健康管理率达到70%

> 美编 木 槿 责编 马丽娜

平舆县

# 让贫困强直性脊柱炎患者燃起希望

麻村委大麻村的贫困户,患强直 性脊柱炎20年。其子麻港在20 多岁时也被诊断为强直性脊柱 炎。父子俩均失去劳动能力,家 庭非常贫困。自从平舆县强直性 平台为强直患者提供筛查、救治、 县对符合救治条件的患者实行 脊柱炎健康扶贫工程实施后,父 控制,身体机能明显好转。目前, 父子俩在村藤编厂工作。

今年4月,平舆县作为全国 第一批强直性脊柱炎项目试点 县,抢抓机遇,积极行动,把强直 性脊柱炎健康扶贫工程作为遏制 因病致贫、因病返贫的有力抓手, 依托一个平台,建立四项机制,强 化五个保障,取得了明显成效。 截至目前,全县已免费救治43名 贫困强直性脊柱炎患者(以下简 称强直患者),部分患者病情有所 好转,有7人走上就业岗位。

院、村卫生室自上而下设立了服 务中心、服务站、服务点,配备了 计算机、投影仪、音响、打印机等 设备,建设了县、乡两级医疗机构 生化、心电、影像等三大检查检验 中心,添置医疗设备,安装区域影

麻胜利是平舆县十字路乡三 像检查及数据传输系统、心电检 等,实行动态跟踪管理,及时更 有效;制定风险防控与化解预案,"四免、三提高、两兜底、一补偿" 查及数据传输系统、生化检验及 新,确保不落下一个贫困强直患 数据传输系统,搭建起县、乡、村 三级医疗信息上下贯通、互联互 通的远程诊疗服务平台,依托此 会诊、康复一体化服务。乡镇卫 子俩接受了免费救治,病情得到 生院在强直患者筛查中遇到疑难 问题,可利用此平台向定点医疗 机构服务中心发出会诊申请,与 医生、一名乡村医生,并为每一 县级专家视频会诊,进行甄别与 诊断,使患者及时接受救治。对 治疗后需要康复训练的患者,由 县级专家通过平台与乡镇卫生院 医务人员和患者进行"面对面"视 频对话,远程指导康复训练。

### 建立四项机制

一是建立动态管理机制。该 县组织县、乡、村逐级对建档立卡 贫困强直性脊柱炎患者进行筛 查、登记。乡村医生对所有贫困 人口进行初筛,对疑似强直患者 该县在县级医院、乡镇卫生 的,通过"互联网+健康扶贫"平 台和定点医疗机构进行远程会 诊,确诊后,统一组织到定点医疗 机构由强直专家组进行多学科会 诊;对确诊患者建立专项救治台 账和电子档案,详细记录患者的 基本信息、病种信息、治疗方案

者。截至目前,经过3轮筛查,有 48名强直患者符合救治条件。

二是建立签约巡诊机制。该 "1+3"分级签约服务:每一名贫 困患者按病种、区域等,结对签 约一名县级专家、一名乡镇全科 名强直患者明确责任医生组。 签约医生定期到患者家中提供 康复咨询、体检等服务,责任医 生组全程提供专业咨询、就医、

三是建立标准化救治机制。 该县加强定点医疗机构学科建 设,成立了风湿免疫科,严格按照 国家卫生健康委员会《强直性脊 柱炎临床路径(2016年版)》制定 诊疗方案,细化诊疗措施,优先选 择安全有效、经济适宜的诊疗技 术,严格控制医疗费用;制定强直 性脊柱炎健康扶贫工程知情同意 书,充分尊重患者的意愿,严格按 照临床路径规范治疗,对每一个 救治病例进行质控,包括诊断的 依据是否充分、治疗方案是否合 理等,确保每一位患者救治安全、

防止治疗过程中出现不良反应等 意外情况;制订康复计划,大力推 行强直运动体操,提高救治效果。

通道,在定点医疗机构设置导医 台、专用门诊、专用病房及"一站 后付费",规范标识导引,为患者 患者就医零负担。 提供方便、舒适的就医环境。

### 强化五个保障

立了以县委书记任组长、县长任 第一副组长、县委县政府有关领 导任副组长,县扶贫办、民政局、 卫生健康体育委员会等部门主要 负责人为成员的领导小组。领导 小组定期督查调研、召开会议、听 取汇报,协调解决实际问题,推进

二是强化技术保障。该县成 管理,实行一月一结算。 立了强直性脊柱炎医疗救治小 组,规范诊疗方案和临床路径,加 强对患者筛查、救治等环节的技 术指导,加强质量控制和医疗风

三是强化政策保障。该县对 建档立卡贫困人口制定出台了以

为基本内容的医疗救助政策,构 筑了基本医疗保险、大病(补充) 保险、民政救助、医疗救助"四道 四是建立便民服务机制。该 防线"。除此之外,该县对贫困强 县为贫困强直患者开辟就医绿色 直患者实行重慢病管理,完善专 项报销政策,"益赛普"门诊费用 可报销81%,每年最多可报销5万 式"结算服务窗口,实行"先诊疗、元,"强直工程"承担19%,让强直

四是强化产业保障。县政府 出台一系列产业扶贫政策,为通 一是强化组织保障。该县成 过治疗且康复后能够参加劳动的 强直患者提供适应的就业岗位, 帮助其脱贫致富奔小康。目前, 已为7人提供就业岗位。

五是强化资金保障。县政府 把救治补助经费纳入财政预算, 及时拨付到位。县医保局对强直 患者门诊住院实行单独报销,不 参与总额预算,不纳入次均费用

该县通过实施强直性脊柱炎 健康扶贫工程,不仅让贫困强直 患者就医问诊更加方便,还减轻 了他们的家庭经济负担,让他们 燃起了希望;同时,也激发了脱贫 内生动力,为打赢脱贫攻坚战奠 定了坚实基础。



8月12日, 焦作市解放区中州社区卫生服务中心医务人员入户为新生儿检查脐带、为产妇检 查身体。医务人员认真做好孕产妇及新生儿随访工作,并对孕产妇积极宣传产后保健、科学育 儿、科学避孕、生殖健康等知识。

王正勋 王中贺/摄

本报讯 (记者王明杰 通讯员吴向东)8月9 日,新县召开政府常务会议。其中,推进紧密型医 疗服务共同体建设(以下简称紧密型医共体)是一 项重要议题。经充分讨论,《新县推进紧密型医疗 服务共同体建设工作实施方案》(以下简称《实施 方案》)通过。 会上,新县卫生健康委员会主任吴君锋就《实

施方案》起草背景、主要内容及落实《实施方案》需 要解决的问题进行认真汇报。

据了解,今年6月底,新县政府向河南省卫生 健康委员会递交了新县开展紧密型医共体建设国 家试点工作的申请。为推进新县县域紧密型医 共体建设工作,新县相关领导多次询问工作进 度,并组织人员外出学习考察。新县政府办先后 组织相关成员单位负责人到息县和安徽阜南考 察学习紧密型医共体建设工作。从两地学习先 进经验回来后,新县卫生健康委员会起草了《实 施方案》,并由县政府办送县委编办、发改委、财 政局、人社局、医保局征求意见。《实施方案》形成 后,新县结合实际情况,本着先易后难的原则,分 步推进,先由一家县级公立医院带领若干乡镇卫 生院,组建一个医共体进行试点,取得成功后,组 建一两个由县级公立医院牵头的医共体,带动所 有基层医疗机构全面铺开,然后在达到紧密型医 共体工作要求后,再根据具体情况合并组建一个 医疗集团,形成全县医疗卫生资源"一盘棋"格 局,并确保在9月前制定县域医共体建设工作实 施方案和相关工作制度,完成县级医院和基层医 疗机构的对接,明确运行模式及工作重点,做好前

会议强调,在方案实施过程中,全县一要摸清 基层医疗资源状况,确保现有资源充分利用;二要 选准试点,先行先试;三要进一步增强龙头医院的服务能力;四要不断

学习借鉴外地经验,形成符合新县实际的医改工作新思路。

会上,新县卫生健康委员会相关人员还汇报了第二个中国医师节 表彰大会的筹备情况。



8月6日,在灵宝市卫生健康委员会的统筹安排下,灵宝市第一人 民医院义诊服务队,携带血压计、心电图机、血糖检测仪、冲击波治疗 仪等医疗设备,来到革命老区朱阳镇透山村,参加灵宝市基层巡讲巡

在义诊现场,医务人员为村民提供检查、用药指导、健康咨询等服 务,对疼痛患者进行现场穴位按摩及冲击波治疗,发放健康宣传资料; 同时开展糖尿病筛查,对疑似糖尿病患者进行血糖、糖化血红蛋白检 测,宣传糖尿病预防知识,受到了村民的欢迎。

刘岩 郭海燕/摄

### 汝南县人民医院

## 多措并举丰富健康教育路径

和健康行为养成率做出了积极 育。 努力,很好地促进了工作的全面 开展。

强化新住院楼健康教育阵地建 设,投入2万多元在病区和院区 内悬挂展板50多块。展板内容 包括健康知识及科室简介等,制 作精美、图文并茂、可读性强,既 方便来院就诊的患者了解医疗 信息,又让他们学到许多与健康 闻乐见的形式,使医院文化和健 康教育有机结合起来,达到广泛 传播的目的。

讯员李 卫)近年来,汝南县人民 识培训,安排健康教育进社区 诊群众数千人次,发放健康教育 医院充分发挥健康教育主力军 等工作。各科室分别设立健康 宣传资料和健康教育处方数万 的作用,积极采取多种形式,多 教育小组,结合本科室专业特 份,获得了群众的好评和欢迎。 管齐下,丰富健康教育活动内 点,对患者及家属进行就诊、住 容,为提高群众健康知识知晓率 院、出院等各个环节的健康教 院各科室根据各自业务实际,开

健康教育形式多样化。针 对门诊、住院患者的不同特点, 供健康咨询和常见病知识宣传, 该院采取不同的健康教育方式, 提高群众的防病、治病意识;急 对住院患者实行人院宣教、住院 诊科开展心肺复苏知识示教与 教育和出院随访教育;在门诊设 立健康教育咨询台,电子显示屏 上滚动播放健康教育知识,免费 知识宣传等。活动形式多样,内 开放妇产科门诊专设宣教室等; 容丰富。 在医院的大门外、门诊大厅外设 置健康教育宣传专栏,每个季度 相关的知识。该院通过群众喜 定期更换健康教育内容,方便群 众阅读学习。

院结合全国爱国卫生月、国际护 病区设立了"健康教育处方资料 健康教育管理职业化。该 士节、中国医师节等卫生节日, 架",免费向患者及家属提供健 院建立了院科两级健康教育网 组织专家开展健康教育进社区 康教育处方。处方内容丰富,知 络。院级由健康教育科负责,承 活动,为群众义诊,发放健康知 识点简明扼要,内容涵盖常见病 担全院健康教育工作的组织、 识宣传资料,提供健康咨询等。 防治知识、术后保健及功能锻 协调、管理,制订年度工作计 据不完全统计,该院每年组织健 炼、术后饮食指导等。

健康教育行动全员化。该 展不同形式的健康教育:市场部 组织专家下乡义诊,为老百姓提 宣传,为群众普及急救知识;内 科利用高血压日,开展高血压病

健康教育内容处方化。针 对群众的常见病、多发病特点, 该院每年印制各类健康教育处 方和健康教育宣传单数万份,并 健康教育对象社会化。该 在医院门诊大厅、各门诊室和各

### 基层快讯

康宣教面对面 8月9日, 关疾病救治的发展趋势和 荥阳市妇幼保健院开展了 健康宣教面对面活动。在 活动现场,该院妇女保健科 医生鲁秋飞通过图片向女 临床救治"。随后,光山县 性讲解了盆底的基本构造 和形态,以及盆底功能性障 碍的形成;医院解说员蒋嫔 享了自己在临床工作中的 带领市民代表走进妇科、乳 腺科、妇女保健科,详细介 绍各科室的诊疗项目,以及 相关疾病的检查方式、治疗 方法等。面对面授课是荥 阳市妇幼保健院开展健康 宣教的一种形式,除此之 外,还有播放视频、指导、温 馨告知等形式。

(李志刚 吴玲玲)

方城县开展"巡回医疗 服务进军营"活动 自8月 5日起,方城县卫生健康委 员会组织县中医院等县直 深入县人武部、武警中队 和消防队等军民互联共建 单位,开展"巡回医疗服务 进军营"活动。

活动内容包括:一是进 行常规体检和训练伤处 置,为每一位官兵进行血 压、心肺等常规性检查,对 官兵训练过程中出现的意 外擦伤进行现场消毒和包 扎;二是开展疾病预防知 琼) 识讲座,针对官兵职业特 点,耐心解答官兵提出的 训练伤防护、饮食起居要 点、中暑应急处理、如何防 止训练受伤感染等问题; 泌阳县卫生健康体育系统 三是开通24小时"军人医 疗卫生服务绿色通道",为 官兵留下医院专家联系电 话,方便官兵预约就诊。

(乔晓娜 白雪钟)

"河南省心脏重症论坛 中阜外医院"河南省心脏重 症论坛"活动走进光山县人 生院分期分批进行轮训 并指导教学查房,分享科室 防为主。 管理经验。张静分享了 《2018 心衰指南解读》, 系 民)

荥阳市妇幼保健院健 统讲解了心血管疾病及相 况;肖文涛给大家讲解了 "急性冠状动脉综合征的 人民医院心内科医师刘鹏 飞结合患者病情实际,分 心得体会。

(王明杰 张宇扬)

漯河市郾城区卫生健

康委员会积极参与第二届 漯河市科普能力大赛,荣获 优秀组织奖 8月5日,漯 河市郾城区卫生健康委员 会积极参与第二届漯河市 科普能力大赛。经过激烈 角逐,该区4名选手脱颖而 出,进入决赛。郾城区卫 生健康委员会荣获优秀组 织奖。据了解,在比赛中, 该区4名选手围绕"糖尿病 医疗机构医务人员,先后 饮食的误区""老年人脚肿 那些事""沙眼的防治"等老 百姓关心的健康热点问题, 展开演讲。在演讲过程中, 选手们发挥专业优势,利用 独到的教学设计、巧妙的 多媒体演示,将繁杂的医 学知识变得通俗易懂,彰 显了全区医务人员的风采

(王明杰 孙会琴 李洁

泌阳县卫生健康体育 系统全面开展消防知识培 训暨逃生演练 8月8日, 开展消防知识培训暨逃生

此次消防知识培训暨 秋季逃生演练特别邀请了 驻马店市社会化消防宣传 教育方面的8名专家。他 们携带消防器材、消防疏散 光山行"学术交流会在光山 逃生体验屋等实战演练教 县人民医院举办 日前,华 学设备等,对该县各医疗卫 生单位和各乡镇(街道)卫 民医院。当天,两院联合举 在活动现场,教官们除了讲 办学术交流会。活动当天, 解典型案例外,还对灭火 华中阜外医院 CCU(冠心 器、防烟面具、防火防震自 病监护病房)主任张静和华 救手电筒等常用消防器材 中阜外医院CCU肖文涛在 的使用进行了示范;同时,特 光山县人民医院心内科与 别要求和提醒大家——小火 医护团队进行了病例讨论, 要救、大火要跑,最好以预

(丁宏伟 程瑞军 马富

### 舞钢市优化服务工作

册业务的李女士说:"以前办理 现了行政审批程序"大瘦身"。 这项业务时,我经常要跑好多个 拿材料来到卫生健康委员会窗 的这些工作人员非常热情,我不 懂的地方他们会——解答,办事 效率非常高。"

自"优化营商环境、共建和 谐舞钢"活动开展以来,舞钢市 卫生健康委员会积极贯彻落实 员会将继续按照市优化营商环 市委、市政府有关文件精神,从 境工作要求,优质、高效完成卫 优化流程、专项整顿等方面人 生健康委员会行政许可项目的 手,全力推动审批服务等重点工 审批、发证工作;按规定时限为 作的开展,努力打造"亲""清"新 型政商关系,进一步优化营商环 政府政务平台公示医疗机构和

求,及时准确地完成了卫生健康 作中,这55项政务服务事项全 部进驻窗口。按照"一个窗口管 受理、一枚印章管审批、一纸清 展,创造良好的政务环境。 单管流程、一张网络管效率"等

本报讯 8月9日,在舞钢市 审批要求,舞钢市卫生健康委员 行政服务中心卫生健康委员会 会进一步简化办事流程,提升行 窗口,前来办理医师变更执业注 政效率,优化窗口服务环境,实

与此同时,舞钢市卫生健康 部门。自从实行了网上一键申 委员会还对照市政府公布的行 请,我在家把材料准备好,然后 政许可及关联事项,认真协调、 汇总了卫生健康委员会9项数 口,一趟就把事情办完了。窗口 据共享交换平台服务接口工作, 推广"互联网+政务服务",通过 智慧舞钢平台和业务操作系统, 积极开展网上业务,进一步为企 业和群众提供审批便利渠道。

下一步,舞钢市卫生健康委 申请人办理各项申请业务,通过 "四小"单位评价体系,方便群众 据了解,舞钢市卫生健康委 监督,全面营造快捷、高效、规 员会根据"四级六同"的工作要 范、透明的营商环境;坚决杜绝 工作落实不到位、不落地的现 委员会55项服务事项的电子证 象,形成主动服务、创新服务的 照片录入工作。在系统对接工 良好工作氛围,及时协调解决问 题,确保各项任务落地执行,为 促进全市经济社会又快又好发

(弘 扬 段泓涛 陈会召)

征稿邮箱:568689252@qq.com